

青春逐诗韵 匠心诵经典

淮南市中职学子赛场上演诗词“巅峰对决”

本报讯(记者 罗静)诗意满校园,青春竞风流!12月16日,“匠心筑梦诵经典,技展风华品诗魂”淮南市中职学校中华经典诗词大赛决赛在安徽丹外信息工程学校正式开赛。这场跨越时空的诗词对话,汇聚了全市中职学校的诗词达人,用青春之声传递经典之美。

本次决赛由市教体局主办,安徽丹外信息工程学校承办,主题为“匠心筑梦诵经典,技展风华品诗魂”。经过层层选拔,来自全市13所中职学校的39名诗词高手最终会师决赛。赛事不仅考验着

选手们诗词储备的广度与深度,更在紧张刺激的“谁与争锋”抢答环节中挑战他们的反应速度与心理素质,现场气氛热烈,扣人心弦。

最引人瞩目的当属终极环节——“巅峰对决”飞花令。舞台上,选手们围绕特定字眼,你来我往,佳句连珠。从“春”暖花开到“月”满西楼,从“山”川巍峨到“水”流不息,经典诗句如清泉般潺潺涌出,将千古诗心与文字之美展现得淋漓尽致。这不仅是知识的对决,更是临场风度与文学素养的集中绽放,台下观众时而屏息,时而爆发出由衷的赞叹与

掌声。

经过多轮激烈角逐,最终一批优秀选手脱颖而出。此次大赛旨在通过生动竞技的形式,引导中职学生亲近经典、热爱诗词,在铿锵韵律中感受汉语言之美,于深邃意境中汲取先贤智慧。

据了解,举办此次活动,旨在将文化育人深度融入职业教育体系,有助于提升学生的人文素养、审美能力与语言运用水平,让精益求精的工匠精神与浪漫飞扬的诗意图情相互滋养,为培养新时代高素质技术技能人才奠定深厚的文化根基。

在破碎的世界里重建星光

——读《战争与和平》有感

淮南实验中学 七年级(2)班 赵子龙

于时间的洪流深处,世界时常破碎如瓦砾;而在人性的苍穹之巅,我们永远重建着不灭的星光。

——题记

合上《战争与和平》的最后一页,我仿佛刚从一条漫长的时间河流中跋涉而出。托尔斯泰笔下的世界如此宏大,又如此细腻,让我第一次真正思考起战争与和平这两个看似对立却又紧密相连的概念。

在翻开这本书前,我以为战争就是炮火、英雄与牺牲,和平则是安宁、幸福与日常。但托尔斯泰让我明白,事情远非如此简单。当皮埃尔穿着农民的衣服,混在莫斯科的平民中,亲眼目睹法国军队入侵时;当安德烈公爵在奥斯特利茨战场上望着“高远天空”时,我突然意识到:战争不仅发生在战场上,更发生在每个人的心里。

娜塔莎的成长最让我感动。那个曾经在母亲面前撒娇、在舞会上光彩照人的少女,在战争的阴

影中迅速成熟。她为伤员让出自家马车的那一刻,不仅是个人成长的转折,更是人性的闪光。战争中的成长就是如此之快,是断裂的、被迫的,就如被狂风催开的花朵。

然而,书中最触动我的不是那宏大的战争场面,而是人们在战争间隙顽强生活的片段。尼古拉在军旅生活中能为一杯热茶而感到满足;玛利亚小姐在父亲去世后仍坚守家园……这些细节让我看到:即使在最黑暗的时刻,人们依然寻找生活的意义,依然维护着尊严。

这不禁让我想起我们的生活。我们这一代虽身处和平年代,没经历过真正的战争,但学业的压力、成长的困惑、友谊的波折……不都是小型“战争”吗?所以,重要的不是避免所有的冲突与破碎,而是在经历破碎后,如何像皮埃尔那样,依然保持对善的信念;如何像娜塔莎那样,依然能爱着人。

安德烈公爵临终前的宽恕,皮埃尔最终找到的生活方向,这些都不是一帆风顺的顿悟,而是在经历了无数次迷茫和痛苦后的结晶。他们让我明白,生活的意义不在于避开受伤与痛苦,而在于受伤后仍能站立;不在于永远正确,而在于错误后能反思并成长。

也许,战争与和平并非对立的两极,而是生命同一枚硬币的正反两面。战争暴露了人心深处的恐惧,却也唤醒了最高的勇气。

《战争与和平》最终告诉了我:在历史的洪流中,我们每个人都渺小如沙,但也正是这些看似微不足道的生命,在爱中、在理解中、在牺牲中,成就了人类精神的不朽。

现在,那从破碎往昔中重建的星光,已化作照亮我生活的微光。相信人性深处的光辉,足以照亮所有迷途,温柔地指引着我的前路……

辅导老师:刘晓燕



田家庵区第七小学 六(一)班 李艾睿



田家庵区第七小学 三(一)班 蔡亦欣

初见呼伦贝尔大草原

寿县花园小学 三年级 淘米

暑假,我和外公外婆去了内蒙古的呼伦贝尔大草原。还没下车,那一片片绿色就扑面而来,它不同于公园里的草地,而是一种无边无际、仿佛要铺到天边去的绿,我激动得手舞足蹈,迫不及待想下车到这片草原上打滚。

终于下车了,我踏上了这片绿油油的草地,脚下软软的,像踩在厚厚的床垫上,舒服极了!我忍不住欢呼雀跃起来。这里的空气非常清新,弥漫着青草香和花香,深深吸上一口,真是令人陶醉。低头一看,草原上盛开着五颜六色的小花,像一把把撒落的彩色宝石,亮晶晶的。抬头望去,湛蓝如洗的天空上飘着大块大块洁白的云朵,像一团团巨大的棉花糖,仿佛伸手就能摘到。

草原充满生机,成群的牛羊在悠闲地吃草,它们像是点缀在草地上的精灵,让我不禁想到“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的诗句。远处,一群骏马在草原上奔驰,像一阵风掠过,威武极了!这片草原上最富特色的,还是那一顶顶白色的蒙古包,它们把草原映衬得更翠,把天空映衬得更蓝——这就是草原人民温暖的家。这里的人们热情好客,邀请我们到蒙古包里吃香喷喷的烤全羊,喝热乎乎的酥油茶,大家载歌载舞,欢快极了!

时间过得真快,眨眼间就要离开了。我恋恋不舍地回头望着这片绿色的海洋,真想把它带回家啊!美丽的呼伦贝尔大草原,我还会再来的!